

УТВЕРЖДАЮ

Декан

Юридического факультета СПбГУ

Сергей Александрович Белов

«12» ноября 2024 г.



(подпись)

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

Диссертация «Феномен юридического обособления имущества в частном праве» выполнена Ибрагимовым Константином Юрьевичем в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

По итогам обсуждения было принято следующее заключение.

Актуальность темы диссертационного исследования надлежащим образом обоснована в тексте диссертации и предопределяется существованием теоретических и практических проблем, которые не имеют однозначного разрешения на уровне доктрины и правоприменительной практики. Примеры таких проблем описаны в тексте диссертации. Отсутствие представления об имущественной обособленности как самостоятельном приеме юридической техники не позволяет в полной мере добиться системности и предсказуемости нормативного регулирования и учитывать экономические и политико-правовые аспекты правоприменения. В диссертации проведен анализ проблемных аспектов, связанных с проявлением имущественной обособленности в частном праве, предложен авторский подход к исследуемым вопросам, предложены варианты разрешения теоретических и практических проблем, связанных с имущественным обособлением.

#### **Наиболее существенные полученные лично автором научные результаты:**

1. Доказано, что современный институт юридического лица предполагает использование двух самостоятельных приемов юридической техники: обособление имущества и его олицетворение. Обоснован вспомогательный характер олицетворения

имущества по отношению к его обособлению. Олицетворение имущества упрощает описания права.

2. Установлена взаимосвязь между категориями правосубъектности, обособленного имущества и патримония.

3. Доказано, что существование обособленных имущественных масс, не являющихся субъектами права, но обладающих признаками правосубъектности, приводит к возникновению проблем теоретического и практического характера. В частности, обоснована желательность признания самостоятельной правосубъектности инвестиционного товарищества и имущества, находящегося в доверительном управлении.

4. Обоснована перспективность использования категорий защитного и подтверждающего имущественного обособления для целей анализа текущего нормативного регулирования, а также выработки предложений по его совершенствованию.

5. Доказано, что при обособлении имущества путём создания юридического лица одновременное использование конструкции ограниченного вещного права излишне. Право оперативного управления и право хозяйственного ведения должны быть исключены из перечня ограниченных вещных прав.

6. Обоснована необходимость установления слабой формы защитного обособления имущества в отношении хозяйственных товариществ. Обосновано неоптимальное распределение рисков между кредиторами товарищества и личных кредиторов товарищей в рамках текущего регулирования.

7. Обоснована предпочтительность построения ответственности наследников по долгам наследодателя в рамках обособленного наследственного имущества, а не в рамках стоимости такого имущества.

Все эти результаты являются новыми и значимыми для теории и практики гражданского права.

Все основные результаты диссертации обоснованы и своевременно опубликованы в российских рецензируемых журналах.

Полученные в диссертации результаты могут быть использованы как в образовательном процессе в рамках преподавания курса гражданского права, так и в практической деятельности, связанной с толкованием и применением норм гражданского права, а также в практике законодательных и правоприменительных органов.

Диссертационное исследование Ибрагимова Константина Юрьевича «Феномен юридического обособления имущества в частном праве» соответствует паспорту научной специальности 5.1.3. «Частно-правовые (цивилистические) науки» согласно номенклатуре ученых специальностей, по которым присуждаются ученые степени (Приказ Министерства науки и высшего образования РФ от 24 февраля 2021 г. № 118), и требованиям, установленным Приказом «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» от 19.11.2021 № 11181/1 Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет», и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук.

Нарушения со стороны К.Ю. Ибрагимова п. 11 Приказа СПбГУ от 19.11.2021 №11181/1 и Приказа СПбГУ от 03.07.2023 № 9287/1 не выявлены.

Все основные выносимые на защиту научные материалы диссертации опубликованы в предложенных соискателем статьях.

Коллектив сотрудников кафедры нотариата юридического факультета СПбГУ рекомендовал диссертацию Ибрагимова Константина Юрьевича по теме «Феномен юридического обособления имущества в частном праве» к защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

При проведении голосования коллектива сотрудников подразделения (протокол заседания № 44/18/12-02-3 от 01.11.2024) в количестве 3 человек, участвовавших в заседании из 4 человек штатного состава:

Проголосовали «за»: 3,

«против»: 0,

«воздержались»: 0.

Подписал:            доцент            с  
возложенными обязанностями  
заведующей            Кафедрой  
нотариата СПбГУ, кандидат  
юридических наук, доцент

Рассказова Наталия  
Юрьевна  
01 ноября 2024 г.

